

Din ciclul „Ce mai vor elevii“

Liceenii cer materii opționale adaptate secolului XXI!

Asociația Elevilor din Constanța (AEC), Asociația Elevilor din Călărași (AECL), Asociația Elevilor din Maramureș (AEM) și Asociația Elevilor din Bacău (AEBC) consideră lipsită de substanță actuala dezbateră din spațiul public cu privire la propunerile Ministerului Educației Naționale (MEN) de modificare a planurilor-cadru de învățământ pentru filiera teoretică a învățământului liceal. „În calitate de reprezentanți ai elevilor considerăm că este necesar ca discuțiile despre reforma curriculară să excedeze o simplă dezbateră despre ce materii trebuie studiate și care să fie numărul de ore al fiecărei discipline”, se precizează într-un comunicat al Asociației Elevilor din Constanța (AEC). Reprezentanții elevilor consideră că o discuție izolată despre reforma curriculară nu este productivă, iar pentru a avea rezultat scontat este nevoie să fie adoptat un plan de măsuri în domeniul precum formarea inițială și continuă a cadrelor didactice, evaluarea elevilor, descentralizarea unităților de învățământ și baza materială a acestora. „Și în propunerile înaintate de MEN, la fel ca în planurile-cadru aflate în vigoare, dezvoltarea individuală a elevilor este ignorată, numărul de ore pe care elevul le poate studia la discipline opționale fiind în continuare insignifiant. Dacă în ciclul inferior (clasele a IX-a și a X-a) avem un minim de o oră pe săptămână, în cazul ciclului superior (clasele a XI-a și a XII-a) numărul minim de ore pentru materiile opționale variază între două și patru pe săptămână, în condițiile în care în prezent este de patru, respectiv cinci, în funcție de profil. În acest context, considerăm necesară aducerea în discuție și a modului în care materiile opționale se studiază în școală”, spun reprezentanții elevilor.

Propunerile liceenilor

Elevii propun regândirea conceptului de Curriculum la Decizia Școlii (CDS) în Curriculum la Decizia Elevului (CDE). Dacă în prezent, materiile opționale, denumite formal CDS, sunt studiate la nivelul unei clase și alese cu majoritatea elevilor din respectiva clasă, liceenii sugerează ca fiecare elev să se poată înscrie la materiile opționale pe care le dorește, fiind formate grupe la nivelul unității de învățământ, cu elevi aparținând mai multor clase. Actuala formulă de



alegere a materiilor opționale este catalogată ca fiind desuetă, în neconcordanță cu principiile și viziunea pe care trebuie să le aibă un sistem modern de învățământ, adaptat secolului XXI. „Ultima reformă curriculară la nivelul învățământului liceal din România a fost în perioada 1998-1999. Ceea ce înseamnă că ultima generație care finalizează liceul pe baza actualelor planuri-cadru, în iunie 2021, va <<aniversa>> și 23 de ani de când acestea sunt în vigoare. În momentul de față învățământul românesc îi pregătește pe elevi pentru trecut, nicidecum pentru prezent și viitor. Discuția despre planurile-cadru și reforma curriculară trebuie să reprezinte mai mult decât o dezbateră sterilă pe niște tabele cu disciplinele pe care le studiază elevii și numărul de ore al fiecăreia. În primul rând, trebuie să stabilim pentru ce tip de societate dorim să îi pregătim pe elevi, ceea ce înseamnă în mod obligatoriu că reforma curriculară trebuie să fie corelată cu profilul de formare al absolventului, aprobat de Ministerul Educației în anul 2015. Or, în prezent acest lucru nu se întâmplă, designul curricular propus neputând conduce la finalitățile pe care un absolvent de învățământ liceal trebuie să le aibă”, a declarat președintele Asociației Elevilor din Constanța, Constantin-Alexandru Manda.

ATENȚIE la reduceri!

A început perioada reducerilor, așa că specialiștii Autorității Naționale pentru Protecția Consumatorilor (ANPC) vin cu o serie de atenționări pentru a nu cădea în plasa unor comercianți. Directorul ANPC, Paul Angel explică: „Consumatorii trebuie să știe că orice vânzare cu preț redus, indiferent de tip (de soldare, de lichidare, promoțională etc.), trebuie să fie însoțită sau precedată de publicitate și anunțată sub denumirea ei (“soldare/soldari/solduri”, “lichidare”, “promoții” etc), însoțită de data de debut și de durata acesteia; să știe că, în cazul în care oferta este deja în derulare, consumatorii trebuie să fie informați cu privire la valabilitatea

reducerii sau că oferta este valabilă numai “în limita stocului disponibil”; să verifice dacă oferta mai este valabilă în momentul respectiv; să verifice dacă reducerea de prețuri anunțată este identică cu cea reală (la cititoarele de cod de bare din cadrul marilor magazine sau direct la casă, dacă prețul afișat este cel facturat); la achiziționarea pachetelor promoționale de tipul „3 la preț de 2”, trebuie să verifice prețul individual al produselor, care trebuie să existe în mod obligatoriu la vânzare, pentru a-l putea compara cu prețul pachetului promoțional; să solicite informații suplimentare atunci când au nelămuriri privind orice campanie

publicitară făcută prin orice mijloace (în cadrul magazinului, prin afișe sau pliante, prin anunțuri pe site etc); să știe că orice anunț de reducere de preț exprimat în valoare absolută sau în procent trebuie efectuat vizibil, lizibil și fără echivoc pentru fiecare produs sau grupa de produse identice: fie prin menționarea noului preț lângă prețul anterior, barat; fie prin mențiunile “preț nou”, “preț vechi” lângă sumele corespunzătoare; fie prin menționarea procentului de reducere și a prețului nou care apare lângă prețul anterior, barat, indiferent de tipul de vânzare cu preț redus (soldare, lichidare, promoționale etc).

În plin sezon al afecțiunilor respiratorii

APEL la medicii de familie!

Având în vedere evoluția sezonului epidemic de gripă, care în acest an a debutat mai târziu față de sezonul anterior, se recomandă continuarea vaccinării antigripale și în ianuarie, mai ales pentru categoriile la risc înregistrate la medicii de familie, potrivit Ministerului Sănătății (MS). Specialiștii MS au solicitat direcțiilor de sănătate publică să intensifice activitatea de vaccinare antigripală a persoanelor cu risc crescut de îmbolnăvire. “Fac apel la medicii de familie să continue vaccinarea, deoarece, din datele primite, au fost imunizate peste 700 de mii de persoane, ceea ce înseamnă că mai sunt disponibile aproape 300 de mii de doze gratuite”, a declarat ministrul Sănătății, Florian Bodog, citat într-un comunicat al MS. În săptămâna 8 - 14 ianuarie 2018, au fost înregistrate 50 de cazuri de gripă confirmate cu ajutorul probelor de laborator. “Există argumente pentru continuarea vaccinării antigripale în cursul lunii ianuarie, având în vedere evoluția circulației virusurilor gripale și posibilitatea ca actualul sezon de gripă să se prelungească până la primăvară”, a declarat, la rândul său, președintele Asociației Române de Microbiologie, Alexandru Răfla.

VACCINAREA, CEA MAI SIGURĂ ȘI EFICIENTĂ METODĂ DE PREVENIRE A ÎMBOLNĂVIRILOR PRIN GRIPĂ

Nu trebuie uitate nici măsurile de igienă personală spălarea cu apă și săpun a mâinilor, folosirea batistelor pentru strănut sau tuse, respectarea unui regim de viață sănătos - alimentație bazată pe legume și fructe, odihnă și mișcare, care sunt esențiale pentru prevenirea îmbolnăvirilor. Reamintim că, pentru sezonul 2017-2018, MS a achiziționat peste 1 milion de doze de vaccin gripal, dublu față de 2016, astfel încât să asigure vaccinarea unui număr cât mai mare de persoane aflate în grupele de risc. În campania de vaccinare gratuită a MS sunt imunizate persoanele cu risc ridicat de îmbolnăvire: personalul medical, persoane cu vârsta peste 65 de ani, una dintre categoriile cele mai expuse la viroze respiratorii, persoane cu boli cronice, în special boli respiratorii și cardiovasculare, boli metabolice, copii și bătrâni instituționalizați, gravide.

DOUĂ DECESE! Doi români au fost răpuși de gripă în ultimele zile, au anunțat specialiștii Institutului Național de Sănătate Publică (INSP). Pe 18 ianuarie a fost anunțat cel de-a doilea caz: un copil de 15 ani, de sex masculin, din județul Sălaj, fără condiții medicale pre-existente cunoscute, nevaccinat anti-gripal. El a fost depistat cu virus gripal, tip B. Cu o zi înainte fusese anunțat decesul unei femei de femeie de 69 de ani, din București, având condiții medicale pre-existente cunoscute, nevaccinată anti-gripal, de asemenea cu virus gripal, tip B.

Victorii pentru Halep și Tecău la Australian Open#

Principala favorită a primului turneu de Grand Slam al anului, Simona Halep, a trecut fără probleme, joi, de Eugenie Bouchard (Canada, locul 112 WTA), în turul secund. La capătul unui meci controlat de tenismena constănțeană și întins pe durata a 65 de minute de joc, Halep s-a impus cu scorul de 6-2, 6-2, obținând calificarea în turul al treilea la Melbourne. „Cred că am jucat bine. Am simțit mingea. Nu e ușor să joci împotriva lui Bouchard. Mă simt bine pe acest teren”, a declarat Halep, imediat după încheierea meciului de joi. Halep o va înfrunța în turul al treilea pe Lauren Davis (SUA, locul 76 WTA). Halep a învins-o pe Davis, în 2013, în primul tur al turneului de la Indian Wells, scor 6-2, 6-0. În turul al treilea la Australian Open va evolua

și Ana Bogdan (locul 107 WTA), care a eliminat-o, cu scorul de 1-6, 6-2, 6-3, pe Yulia Putintseva (Kazahstan, locul 54 WTA). Ana Bogdan s-a impus după două ore și șase minute de joc, reușind cea mai importantă performanță din cariera sa. Adversara Anei Bogdan va fi americanca Madison Keys (locul 20 WTA și cap de serie numărul 17). În urma acestui succes, Ana Bogdan va urca pentru prima dată în Top 100 WTA. Halep și Bogdan și-a asigurat câte un cec în valoare de 93.000 de euro și câte 130 de puncte WTA. În schimb, Sorana Cîrstea (locul 36 WTA) a pierdut întâlnirea cu Lucie Safarova (Cehia, locul 29 WTA și cap de serie numărul 29), scor 2-6, 4-6, după o oră și 25 minute de joc. Pentru prezența în turul secund, Cîrstea va primi

59.000 de euro și 70 de puncte WTA.

La dublu masculin, Horia Tecău și olandezul Jean-Julien Rojer, cap de serie numărul 3, au câștigat, după 77 de minute de joc, partida disputată în primul tur cu argentinienii Guillermo Duran și Andres Molteni, scor 6-4, 6-3, obținând calificarea în turul al doilea. Tecău și Rojer vor întâlni dublul austriac format din Lleyton Hewitt și Samuel Groth. Tot joi, Marius Copil și sârbul Viktor Troicki au cedat în confruntarea cu Rajeev Ram (SUA) și Divij Sharan (India), cap de serie numărul 13, scor 6-7 (5/7), 4-6. Pentru calificarea în turul secund la dublu masculin la Australian Open se acordă un cec în valoare de 19.000 de euro, iar pentru prezența în primul tur, 12.000 de euro.